

Gerente: TOMAS SANCHEZ PACHECO

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Columns: Año, Smtro., Tmbro., Mes. Rows: Madrid, Provincias, Extranjero, Unión postal, No comprendidas.

Número suelto 5 cts.

EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

Madrid 13 de Agosto de 1911.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, VALVERDE, 2. TELÉFONO 2.110. APARTADO CORREOS 486.

No se devuelven los originales.

Dirección telegráfica: DEBATE

VOCES DE ALARMA

¿Hacia la escuela laica?

Entre los nuevos adelantos que nos ha acarreado el progreso de la época moderna, desde el protestantismo, origen de todos los males, hasta nuestros días, llama en primer término la atención, a poco que se medite sobre sus funestas consecuencias, lo que llaman moral independiente, moral cívica, moral desligada por completo de los eternos vínculos que unen a la verdadera moral con el Autor de todas las cosas.

No puede escogerse forma de hablar de la moral que mejor se adapte a las exigencias del soterismo que nos amenaza. Ni una palabra de religión; ni aludir siquiera a lo que es fundamento de la moralidad del hombre. ¿No conocéis esta moral de que se nos habla?

Hubo un ministro en días no muy pretéritos que no teniendo sin duda otras cosas mejores en qué pensar, se le ocurrió proponer la celebración de una Asamblea de enseñanza, de la que, mediante un cuestionario hábilmente pensado, había de salir, flamante y benéfica, otra ley de instrucción pública que sustituyera a la de 1857, impropia y anticuada para dirigir la marcha ascendente de la moderna Pedagogía.

Por otra parte, todos, y sólo los seres inteligentes y que gozan de voluntad libre, están sujetos a la ley de la moralidad; por manera que el mismo Autor del universo ama el bien por necesidad absoluta, ya que lo contrario es un absurdo a cuya realización no se extiende la omnipotencia divina.

Además existen otros, creados por El, capaces de moralidad. Seres espirituales que carecen de materia, que no tienen cuerpo. Tales son los ángeles y el alma humana, separada de la carne a la muerte del hombre. ¿No se ven las horribles consecuencias de las premisas del señor Burrell?

Seguindo la teoría de este señor, que es la de todos los que a sí mismos se dan el nombre de INTELLECTUALES, en contraposición a los que ellos llaman oscurantistas y retrógrados, porque son razonables, se da el absurdo de que a medida que los seres se alejan de la materia y se acercan a la divinidad, es decir, a medida que son más nobles se hacen más incapaces é ineptos de conocer y amar el orden moral, toda vez que no son aptos para lo que el ex ministro citado denominó elementos de la educación moral: la educación artística y literaria y los juegos infantiles. Por último, la consecuencia final es ésta: Dios, incapaz de ejercitar estos elementos, será incapaz de moralidad. ¿Quién no se horroriza ante tamaño sacrilegio?

No, señor. La moral no tiene por elementos los que suponen los partidarios de esa moral independiente y eclética que también concuerda con sus pasiones desbordadas. La moral verdadera, única é idéntica a sí misma, no es producto de los hombres; es anterior a ellos desde toda la eternidad. No es combinación de sus cálculos ni objeto que se pueda crear ó modificar a su capricho.

Considerada oficialmente la reorganización de nuestra enseñanza pública desde este punto de vista, no es extraño que se busque por todas partes lo que por la misericordia de Dios tenemos todavía en casa.

En efecto; cándida ó arteramente se pregunta en el tema que hemos citado: ¿Qué medidas podrían adoptarse para garantizar y conseguir (mejor dicho estaría conseguir y garantizar) la educación ética y patriótica en las escuelas oficiales? La medida que tenemos es precisamente la que se nos trata de arrebatar, y la única que da los resultados que se apetecen. Esta medida es la Religión.

Como la moral no es una ciencia de puro raciocinio, como la metafísica ó el álgebra, por ejemplo, de nada sirve que la inteligencia la conozca si el corazón no la ama. Y ésta es cabalmente la ventaja de la enseñanza religiosa sobre todos los demás procedimientos de la educación moral. La Religión, al mismo tiempo que señala el punto único é inmutable a que se ha de llegar, comunica el impulso necesario para ello. Ilumina nuestra inteligencia y fortalece nuestro corazón. Tiene mil recursos para que la virtud se fomente, y ella, por sí sola, ya es una virtud, base y fundamento de todas las demás.

Pero hoy no se quiere entender así. Ciegos voluntarios, no ven más que lo que apellidan divorcio entre la moral religiosa y la cívica; por manera que, según ellos, son independientes entre sí, de tal modo, que nada se deben la una a la otra. Como si el orden moral y la personal responsabilidad que de él se deriva hicieran distinción entre el sujeto que obró, aisladamente y el que lo hace con relación a la sociedad.

La moral cívica, separada de Dios, no es moral. Será, si se quiere, cierto convenio tácito ó expreso por el que los ciudadanos se comprometen a no perjudicarse mutuamente y guardarse unos a otros algunas consideraciones; pero jamás se elevará adonde la verdadera moral se eleva: al seno del mismo Dios.

Los dogmas de la Iglesia no se oponen de ningún modo al amor que debe todo hombre a su patria y al respeto y obediencia para con todos sus superiores, sean del orden que fueren, sino que, por el contrario, ella es la primera en ordenar esto mismo.

«Toda alma se someta a las potestades superiores, porque no hay potestad sino de Dios, y las que son de Dios son ordenadas. Así que el que se opone a la potestad, a la ordenación de Dios, resiste, y los que resisten, ellos mismos ganan su condenación... Por lo cual es necesario que estéis sujetos, no solamente por la ira, sino también por la conciencia...» Pagad a todos lo que debéis: al que tributo, tributo; al que pecho, pecho; al que temor, temor; al que honra, honra.» (Rom. XIII, 1-2-5-7.)

«Donde podrá hallar el Poder civil un apoyo más sólido que en las divinas doctrinas de la Iglesia? ¿Qué puede recelar quien debe su existencia a esta misma Religión, que se ve tan ultrajada? Pues qué, ¿existiría actualmente la nación española si en los siglos que llaman de oscurantismo y barbarie hubiese latido en su pecho más tibiamente el sentimiento religioso? Es cierto que no.

«Donde podrá hallar el Poder civil un apoyo más sólido que en las divinas doctrinas de la Iglesia? ¿Qué puede recelar quien debe su existencia a esta misma Religión, que se ve tan ultrajada? Pues qué, ¿existiría actualmente la nación española si en los siglos que llaman de oscurantismo y barbarie hubiese latido en su pecho más tibiamente el sentimiento religioso? Es cierto que no.

El tren marcha desolado por una llanura. El tren corre arbitrariamente entre filas de enormes eucaliptos, espulsiéndose en leves trincheras, salvando puentes, cruzando infinitos terraplenes que permiten la contemplación del escenario inmenso, donde un sol incandescente, casi derretidos, atravesando un río plácido, sin límites, que duerme. La marcha del convoy tórnase caudalosa, progresivamente, lenta.

Badajoz, el pueblo simpático que en breves días llenó mi espíritu de risas y llantos, se muestra altivo, descarado, en la única altura del paisaje, orgulloso de la muralla que le defiende, satisfecha de aprisionar entre los ojos de un puente ciclópeo las aguas del río, mansuétas, que parece estancarse.



Vedrine, después del inusitado vuelo de Etampes, ha hecho declaraciones a un redactor de Le Journal, de París. Vedrine, de un simple mecánico, ha pasado ya a la categoría de hombre importantísimo. Como un político de fama, como un inventor, como un torero, Vedrine se pasea por la Prensa mundial, flotando entre las alas extendidas de su monopolio. Vedrine es el hombre del día. A Vedrine se le consulta la resolución de los problemas más escabrosos.

El periodista francés abordó al afortunado aviador por el lado de la guerra. Vedrine ha dicho que en el triste caso de surgir un conflicto con Alemania, se bastaría él sólo y su Morane, desde luego, para finiquitar a los teutones.

Realmente, el campeón de la copa Michelin no anda muy atrasado en escarceos de guerra. Por el cálculo que hace en Le Journal, si no es invención del periodista, se deduce que además del motor Góme, sabe manejar los explosivos.

Lo que ha olvidado Vedrine cuando dice que a la media hora de estallar la guerra estaría sobre la frontera de Strasburgo provisto de 200 kilos de proyectiles, es que los aeroplanos alemanes no le iban a dejar pasar.

Porque no hay que poner en duda la eficacia de los cañones contra los moros, que no los tienen. Pero los cañones franceses a los alemanes meten ya poco miedo. Contra un cañón, otro, y contra un monoplano, otro también.

A lo que vamos irrisiblemente es a la guerra por el aire. ¡Triste cosa ésta de que todos los adelantos del progreso hányanse de aplicar al exterminio! ¡Dolor de Humanidad de que para la garantía de la paz nos hayamos de odiar y maldecir los hombres!

Un día serán los franceses con el general Vedrine y los alemanes con el teniente coronel Heider; otro día los ingleses con el almirante Walford, y los suizos con el alférez Wyss. El hecho es que las flotillas de aeroplanos surcarán los aires provistas de ametralladoras, y que presenciaremos luchas de águilas, poéticas luchas de buitres y condores, que se despedazarán con sus garras felinas, hundirán sus picos de hierro en las entrañas y cejarán heridos de muerte, desplumados, las alas sin plumas, como aves ciegas, a estrellarse en la crestería de las rocas de la frontera de Strasburgo ó a sepultarse bajo las olas bravas del paso de Calais.

El espectáculo de la guerra se habrá positizado, aunque mucran muchos más guerreros en una agonía mucho más angustiosa. Mas algo es algo.

Vedrine, por lo que se deduce de las declaraciones de Le Journal, se nos revela ya, por lo pronto, como un Napoleón en miniatura.

VIAJES POR ESPAÑA

En las orillas del Guadiana

El tren marcha desolado por una llanura. El tren corre arbitrariamente entre filas de enormes eucaliptos, espulsiéndose en leves trincheras, salvando puentes, cruzando infinitos terraplenes que permiten la contemplación del escenario inmenso, donde un sol incandescente, casi derretidos, atravesando un río plácido, sin límites, que duerme. La marcha del convoy tórnase caudalosa, progresivamente, lenta.

Badajoz, el pueblo simpático que en breves días llenó mi espíritu de risas y llantos, se muestra altivo, descarado, en la única altura del paisaje, orgulloso de la muralla que le defiende, satisfecha de aprisionar entre los ojos de un puente ciclópeo las aguas del río, mansuétas, que parece estancarse.

Ya conozco a Casanova. Sé, lector, que, perplejo, mirará como gran osadía la afirmación arbitraria que acabo de hacerle.

Casanova, para tí, constituye algo indiferente. Quizá tengas razón. El apellido Casanova es algo anodino, que ni habla de gloria ni de dineros. Casanova puede llegar, intrigando y sin conocer los elementos de un estado social, a ser un importante é insustituible guardia de Seguridad, y quizá a devorar, insaciable, expedientes en la cochueca de algún ministerio, y hasta, de sobarte, la suerte, podrá un día determinado recibir, despojado en el despacho de un jefe de negociado, pero a un Casanova le están vedados otros derroteros.

Pues bien, lector, figúrate que desde el punto y hora que pisé Badajoz no he dejado de escuchar ese nombre.

Casanova, un día aciago encontré en el portal de su domicilio un explosivo tremendo, una máquina infernal que de haber estallado hubiera convertido a la población floreciente en un insosdable hoyo. Y Casanova, en un momento fugaz de abatimiento, se sintió caído.

«¿Cuán terribles son las revoluciones de mi país!»

Dicen que dijo, y raudo, con marcha omnipotente, se lanzó a la calle, dispuesto a conjurar con un ráfaga enorme el brutal atentado de los conspiradores.

Los conspiradores fracasaron en absoluto, porque debían ser poco prácticos en asesinatos, y menos aún en la construcción de bombas.

Los conspiradores, en lugar de llenar una caja de plomo de pura indolencia, llenaron una caja de plomo de algo inconcebible que sirvió a un general napoleónico mal hablado para construir su frase inmortal. Esta equivocación plausible fué el origen de un telegrama espeluznante de Casanova al Gobierno de Portugal, en el que se hablaba de anarquía mundial y daba cuenta de haber conseguido la expulsión de media población pacense.

Ahora comprenderé perfectamente el por qué dedico esta crónica a Casanova. El ex cónsul portugués que disfrutaba en Badajoz, y de seguir complaciéndole en sus viajes pronto quedará esta población sin otros habitantes que el gobernador y la terrible fiera del Tajo.

MONTEBLANCO Badajoz, 11 Agosto 1911.

LA SALUD DE SU SANTIDAD DESPUÉS DEL FUSILAMIENTO

Mejorando. ROMA 12. Resulta satisfactorio el estado del Papa. Los órganos interiores funcionan regularmente y vuelve a ser normal la articulación de la rodilla.

Las algaradas de Barcelona. BARCELONA 12. Respecto a la alarma producida en el Páralelo la noche última, he de decir que fué exagerada por algunos periódicos, pues careció de importancia.

Del «Observador Romano». El Observador Romano anuncia que la mejoría del Papa continúa acentuándose, a tal extremo, que ya puede decirse que dicho estado es realmente satisfactorio.

Minutos antes de las cinco de la tarde, se produjo en el Páralelo grande alarma, por haberse escuchado la detonación de un disparo.

Los futuros defensores de la Patria. VALLADOLID 11. En los exámenes de ingreso han aprobado el tercer ejercicio D. José Cuñado.

Renace la calma. Alarde de precauciones. BARCELONA 12. A pesar de los alarmistas rumores que circularon señalando para anoche la repetición de los alborotos, nada ha ocurrido.

LA LLEGADA DE BARROSO



—Ahí tiene la cartera. Como verá su excelencia, no se ha tocado nada.

Se dice que cuatro de los detenidos pasarán a la Cárcel. El guardia de Seguridad que fué herido en un codro por los revoltosos, se halla en estado completamente satisfactorio, porque la herida que recibió carece de importancia.

La Prensa republicana. Periódicos denunciados.

BARCELONA 12. Algunos periódicos republicanos acogen la especie de que el señor Canalejas ha asistido de su proyectado viaje a Barcelona, el mes de Octubre, debido a la atmósfera de hostilidad que se ha creado y a lo rudamente combatido que se ve por los elementos barceloneses, por no haber aconsejado al Rey el indulto de los condeñados del Nímanca.

Fueron también denunciados los periódicos de Barcelona El Progreso y Tierra y Libertad, el primero por atacar contra la forma de Gobierno, y el segundo por dirigir injurias al gobernador civil de la provincia.



De Marta a María Luisa. Mi querida María Luisa: Te escribo bajo la impresión que me ha producido el hermoso y extraño aspecto que ofrece este Santuario de Nuestra Señora de Aránzazu, tan parecido por su situación topográfica, aunque mucho más grandiosa, a la del tan nombrado de la Virgen Nostra, de Einsiedeln; de aquella veneranda imagen que en remota época, Hilldegarda, hija de Ludovico Pio y abadesa de Franconmuntar, envió a San Moinaro, el primer empujón de aquel entonces lugar salvaje llamado la «Gloria», adonde se había retirado huyendo de las glorias de este mundo, y en el que pereció víctima de su hostilidad a manos de unos asesinos, ornata transformada en santísimo santuario, que según cuenta la tradición, Jesucristo, en presencia de su Madre y acompañado de muchos santos y de los diáconos Esteban y Lorenzo, conagró por sí mismo, y al cual acudían numerosas peregrinaciones e Emperadores y Reyes.

Superior al templo, en grandiosidad de situación, está la Nuestra Señora de Aránzazu, me pasan cómo casi se ignora su existencia en muchos de nuestras provincias.

Se viaja tanto por el extranjero, se conocen hasta los últimos rincones de Francia, Suiza é Italia, y de este que mudamos-linear nososotros desierta, de esta bellísima y pacífico retiró casario, apenas sistema noticia.

Como ya por hoy no puedo dedicarme más tiempo, dejo para otra el redactar la aparición de Nuestra Señora de Aránzazu, historia santa, que señala un santuario amado de humildad.

La jornada regia. Conferencia política. Cese del ministro de la Diputación. El señor García Prieto conferenció esta mañana con el Sr. Canalejas, el cual le comunicó haber entregado el ministerio de la Gobernación al Sr. Barroso.

El Sr. García Prieto desmiente que el Gobierno piense adoptar otra actitud en caso de los milits de propaganda contra la guerra.

Los detenidos por los últimos sucesos. Estado de los heridos. BARCELONA 12. Los detenidos por la policía con ocasión de los sucesos desarrollados anteañoche, han sido conducidos a presencia del juez que instruye las diligencias, el cual los ha interrogado.

SEVILLA. En la aldea de Molares, se ha incendiado una choza, pereciendo enredado una niña de cinco años.

LO QUE PASA EN MARRUECOS

Movimiento obrero. El "Nimancia" a Tánger. CÁDIZ 12 (8 m.) El "Príncipe de Asturias" se cree que zarpará para Larache.

El nuevo cañonero "Recalde" se alista en el Carrizal. Hará su primer viaje a uno de los puertos de Marruecos.

Aplicación en las cárceles del Este. Multitud de Rabat. Embarco de los zamarri. El barco de Maléy Hafid.

TÁNGER 11 (9 m.) Comunicación de Rabat por la telegrafía sin hilos la noticia de haber salido de aquella ciudad el general Moimer, con dirección al Este.

En las afueras de Sefra, los bereberes han saqueado las tiendas de los hebreos, y fracaso en su intento de penetrar en la ciudad.

En Rabat ha regresado el convoy que conducía de Marruecos a Fez al haren del Hafid, con orden de permanecer en Rabat, donde se dice ir el Sultán en breve.

El bajá de Sefra pide refuerzos. La Cruz Roja francesa. Tifus y disentería.

TÁNGER 11 (11 m.) El bajá de Sefra ha solicitado del Maghzen refuerzos, diciendo que de no enviárselos se avería precisado a abandonar la ciudad, que se halla bloqueada por bandas insurrectas.

La Cruz Roja francesa se propone enviar 4 Fez 5.000 botellas de agua mineral para los hospitales.

En Rabat y Casablanca hay muchos enfermos de tifus y disentería.

Una expedición a Tetuan. Vicecónsul francés a Tánger. Identificación de un cadáver.

CRUTA 12 (7.45 m.) Han salido para Tetuan el duque de Medina de Rioseco, el teniente coronel Sr. De Pedro, los capitanes señores Meléndez, Jaldón y Barquera, el teniente Sr. Planas y nuestro compañero señor Arques.

Los expedicionarios marcharon a caballo. Regresarán el lunes a esta plaza.

Dicen de Tetuan que, llamado con urgencia por el ministro de Francia en Tánger, ha salido el vicecónsul de dicha ciudad en el cadáver arrojado por el mar a los acantilados de la bahía Sur ha sido identificado.

Después de identificado el cadáver, fué enterrado en el cementerio de la mezquita de Sid el Bacc.

Mulley Hafid no tiene el tífus. PARÍS 12. Declara el Petit Parisien, que en el ministerio de Negocios Extranjeros se considera sin fundamento la noticia según la cual Mulley Hafid padecería actualmente fiebre tífusica.—René Levat.

Lo que dice el "Figaro". El acuerdo franco-alemán. PARÍS 12. Vuelve a asegurar esta mañana el Figaro que, a pesar de las rectificaciones oficiales, ha quedado ya concertado un acuerdo entre Francia y Alemania sobre la base del Convenio de 1909, más estrictamente aplicado.—René Levat.

Des moras secuestradas. ALBUFERCA 12. Hoy han sido traídas a esta plaza y entregadas al comandante militar las dos moras de Bocoya, mujer é hija de Abd Alla Bugaba que tenían secuestradas unos kabilidos de Zauia. Refirieron al llegar aquí que el día que fueron raptadas, una gran multitud de moras se abalanzó sobre ellas, pero que éstas consiguieron escapar de aquellas manos.

Hállanse en esta plaza numerosos bocoyas que han venido a presentarse a la autoridad para darle efusivas gracias por el buen resultado que han tenido las gestiones que hizo para la libertad de las secuestradas.

Se cree que pronto será puesto en libertad el moro que fué detenido en esta plaza con motivo del referido secuestro.

Colisión sangrienta. CRUTA 12. Dice un correo expreso procedente de Tetuan que ha habido un nuevo encuentro entre los wadras y los angaras, sosteniendo ambos bandos un nutridísimo fuego que todavía continuaba en el momento de salir de aquella plaza morosa y reducida que trata aquí la noticia.

Motivo de esta última colisión lo ha sido el negarse alternativamente a pagar y wadras a ser los primeros en devolver los prisioneros que hicieran en la anterior. Se han recogido ya cuatro muertos.

El primer socorro. Los patrones trabajan. Los maestros pintores que conocen el oficio prácticamente, trabajan en los tajos y a perentorias, prestándose mutua ayuda, según las necesidades de las obras que requieren.

PROVINCIAS. Los matarifes, en huelga. SAN SEBASTIÁN 12. Se han declarado en huelga los matarifes.

El alcalde se presentó en el Matadero, para solucionar el conflicto. Los matarifes se negaron a sacrificar reses si no se despedía al administrador del Matadero.

SUCESOS DEL DIA

Compañon peligrosa. En su domicilio, paseo de las Acacias, fué sufriendo quemaduras de promético reservado en la cara, manos y brazos, Elisardo Ruiz Vulejo.

Una caída. Un cochero llamado José Alonso tuvo la desgracia de caerse desde el pescante del coche que guiaba, produciéndose heridas en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso. José Alonso se hallaba alcoholizado.

Un infanticidio. El niño Bernardo Ledá, aprovechando un descuido de sus padres, que vivían en la calle de Mira el Sol, núm. 8, ingirió una cantidad de lejía que había en una botella.

EXTRANJERO. Se acabo. LONDRES 12. Ha terminado con toda felicidad la huelga de los dockers.

Glasgow. GLASGOW 13. A consecuencia de estar en huelga los maquinistas y fogoneros, ha quedado desorganizado por completo el servicio de tranvías.

Informes oficiales. Al hablar anoche con el ministro de la Gobernación, nos manifestó éste que la huelga de obreros corcho-tapaderos planteada en Fregenal de la Sierra se había sostenido satisfactoriamente, habiendo llegado a un acuerdo patronos y obreros.

El único punto por resolver es la admisión de cuatro obreros a quienes los patronos se negaban a dar trabajo, pero se confía en que este punto será también resuelto mediante la transigencia de aquellos.

Otra huelga ha surgido, según telegrafía el gobernador de Pontevedra, en la industria conservera de Vigo.

Los obreros han abandonado sus tareas, solicitando la disminución de media hora en la jornada de trabajo.

El gobernador niega trascendencia al asunto, confiando en una próxima y satisfactoria solución.

GRAN MUNDO

El próximo martes celebra la Iglesia la solemne festividad de la Asunción de Nuestra Señora.

Celebran sus días en esta fecha, entre otras señoras, las marquesas de Alhuérrica, Casa-López y Garcillán; condesas de Buros y Montefuerte; señoras de Castilla de Olivares (D. Pedro), Torregrosa (Las Aves), Igual, Garralda (D. Fernando), S. Arapin (D. Mariano), Méndez Vigo, Costell y Berceñas, y señoras de García Prieto y García Logorri.

Se encuentra en Carlsbad la señora de Iturbe, con su bella hija Piedad.

Se han trasladado de Sobrón a Gimara los condes de Ardielles del Río, con sus hermanos los señores de Torres Rivas (D. Luis).

De Vichy ha regresado a San Sebastián D. Rafael Merry del Val.

Han salido de Madrid: Para San Sebastián, los marqués de Riscal; para Oviedo, la condesa de Luriza; para Torreveja, D. José Martín de Murín; y para Avila, D. José Vigore.

Muy mejorado de su enfermedad, ha marchado a Guadarrama con su distinguida esposa el general D. Eladio S. Lillo.

Después emprenden un viaje a Suiza y Alemania.

VALLEOR. NUESTRAS CAM PAÑAS. Los haberes de los curas.

Nuestro colaborador Sr. Moreno nos recibió la siguiente carta: Al Sr. D. Eduardo Moreno.

Estoy acostumbrado a ver seglares ecabólicos decir cuando yo les contaba la miserable situación de mi parroquia, que, lo mismo en otro tiempo, apenas puedo hoy alimentar la lampara del Santísimo, a pesar de ser parroquia de término.

Por esto me permito recomendar a usted que me sea tan amable si usted sólo para las curas de aldea.

Lo que hace falta es unión, mucha unión entre los párrocos de toda España. Unión para concretar nuestras aspiraciones; unión para buscar apoyo eficaz; unión para conseguir de acuerdo los cursos altos con los cursos bajos, que la distinción de los párrocos en categorías, para pedir, siempre será ruinosa. No nos conviene pedir una limosna, sino unirnos para pedir lo que es nuestro.

Y si usted quiere que le proponga algo más práctico, le diré: Que por medio del simpático periódico EL DEBATE se convoque a todos los curas de parroquias existentes en capitales y provincias y de partidos judiciales a una Asamblea en Madrid, en la que se lean Memorias y proyectos de mejora del Clero parroquial en general, se fijen bases, se tomen acuerdos, etc., etc.

Los párrocos que simpatizan con esta idea mía podrían enviar sus adhesiones a la Redacción de EL DEBATE, y cuando fueran muchos, convocar para en día, hora y lugar fijos cambiar impresiones. Después veríamos a nuestros Prelados, con quienes contaríamos, como es debido. Después... Dios sobre todo. Creo que por aquí se empieza.—Un Párroco.

SUCESOS DEL DIA

Compañon peligrosa. En su domicilio, paseo de las Acacias, fué sufriendo quemaduras de promético reservado en la cara, manos y brazos, Elisardo Ruiz Vulejo.

Una caída. Un cochero llamado José Alonso tuvo la desgracia de caerse desde el pescante del coche que guiaba, produciéndose heridas en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso. José Alonso se hallaba alcoholizado.

Un infanticidio. El niño Bernardo Ledá, aprovechando un descuido de sus padres, que vivían en la calle de Mira el Sol, núm. 8, ingirió una cantidad de lejía que había en una botella.

EXTRANJERO. Se acabo. LONDRES 12. Ha terminado con toda felicidad la huelga de los dockers.

Glasgow. GLASGOW 13. A consecuencia de estar en huelga los maquinistas y fogoneros, ha quedado desorganizado por completo el servicio de tranvías.

Informes oficiales. Al hablar anoche con el ministro de la Gobernación, nos manifestó éste que la huelga de obreros corcho-tapaderos planteada en Fregenal de la Sierra se había sostenido satisfactoriamente, habiendo llegado a un acuerdo patronos y obreros.

El único punto por resolver es la admisión de cuatro obreros a quienes los patronos se negaban a dar trabajo, pero se confía en que este punto será también resuelto mediante la transigencia de aquellos.

Otra huelga ha surgido, según telegrafía el gobernador de Pontevedra, en la industria conservera de Vigo.

Los obreros han abandonado sus tareas, solicitando la disminución de media hora en la jornada de trabajo.

El gobernador niega trascendencia al asunto, confiando en una próxima y satisfactoria solución.

GRAN MUNDO

El próximo martes celebra la Iglesia la solemne festividad de la Asunción de Nuestra Señora.

Celebran sus días en esta fecha, entre otras señoras, las marquesas de Alhuérrica, Casa-López y Garcillán; condesas de Buros y Montefuerte; señoras de Castilla de Olivares (D. Pedro), Torregrosa (Las Aves), Igual, Garralda (D. Fernando), S. Arapin (D. Mariano), Méndez Vigo, Costell y Berceñas, y señoras de García Prieto y García Logorri.

Se encuentra en Carlsbad la señora de Iturbe, con su bella hija Piedad.

Se han trasladado de Sobrón a Gimara los condes de Ardielles del Río, con sus hermanos los señores de Torres Rivas (D. Luis).

De Vichy ha regresado a San Sebastián D. Rafael Merry del Val.

Han salido de Madrid: Para San Sebastián, los marqués de Riscal; para Oviedo, la condesa de Luriza; para Torreveja, D. José Martín de Murín; y para Avila, D. José Vigore.

Muy mejorado de su enfermedad, ha marchado a Guadarrama con su distinguida esposa el general D. Eladio S. Lillo.

Después emprenden un viaje a Suiza y Alemania.

VALLEOR. NUESTRAS CAM PAÑAS. Los haberes de los curas.

Nuestro colaborador Sr. Moreno nos recibió la siguiente carta: Al Sr. D. Eduardo Moreno.

Estoy acostumbrado a ver seglares ecabólicos decir cuando yo les contaba la miserable situación de mi parroquia, que, lo mismo en otro tiempo, apenas puedo hoy alimentar la lampara del Santísimo, a pesar de ser parroquia de término.

Por esto me permito recomendar a usted que me sea tan amable si usted sólo para las curas de aldea.

Lo que hace falta es unión, mucha unión entre los párrocos de toda España. Unión para concretar nuestras aspiraciones; unión para buscar apoyo eficaz; unión para conseguir de acuerdo los cursos altos con los cursos bajos, que la distinción de los párrocos en categorías, para pedir, siempre será ruinosa. No nos conviene pedir una limosna, sino unirnos para pedir lo que es nuestro.

Y si usted quiere que le proponga algo más práctico, le diré: Que por medio del simpático periódico EL DEBATE se convoque a todos los curas de parroquias existentes en capitales y provincias y de partidos judiciales a una Asamblea en Madrid, en la que se lean Memorias y proyectos de mejora del Clero parroquial en general, se fijen bases, se tomen acuerdos, etc., etc.

Los párrocos que simpatizan con esta idea mía podrían enviar sus adhesiones a la Redacción de EL DEBATE, y cuando fueran muchos, convocar para en día, hora y lugar fijos cambiar impresiones. Después veríamos a nuestros Prelados, con quienes contaríamos, como es debido. Después... Dios sobre todo. Creo que por aquí se empieza.—Un Párroco.

SUCESOS DEL DIA

Compañon peligrosa. En su domicilio, paseo de las Acacias, fué sufriendo quemaduras de promético reservado en la cara, manos y brazos, Elisardo Ruiz Vulejo.

Una caída. Un cochero llamado José Alonso tuvo la desgracia de caerse desde el pescante del coche que guiaba, produciéndose heridas en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso. José Alonso se hallaba alcoholizado.

Un infanticidio. El niño Bernardo Ledá, aprovechando un descuido de sus padres, que vivían en la calle de Mira el Sol, núm. 8, ingirió una cantidad de lejía que había en una botella.

EXTRANJERO. Se acabo. LONDRES 12. Ha terminado con toda felicidad la huelga de los dockers.

Glasgow. GLASGOW 13. A consecuencia de estar en huelga los maquinistas y fogoneros, ha quedado desorganizado por completo el servicio de tranvías.

Informes oficiales. Al hablar anoche con el ministro de la Gobernación, nos manifestó éste que la huelga de obreros corcho-tapaderos planteada en Fregenal de la Sierra se había sostenido satisfactoriamente, habiendo llegado a un acuerdo patronos y obreros.

El único punto por resolver es la admisión de cuatro obreros a quienes los patronos se negaban a dar trabajo, pero se confía en que este punto será también resuelto mediante la transigencia de aquellos.

Otra huelga ha surgido, según telegrafía el gobernador de Pontevedra, en la industria conservera de Vigo.

Los obreros han abandonado sus tareas, solicitando la disminución de media hora en la jornada de trabajo.

El gobernador niega trascendencia al asunto, confiando en una próxima y satisfactoria solución.

GRAN MUNDO

El próximo martes celebra la Iglesia la solemne festividad de la Asunción de Nuestra Señora.

Celebran sus días en esta fecha, entre otras señoras, las marquesas de Alhuérrica, Casa-López y Garcillán; condesas de Buros y Montefuerte; señoras de Castilla de Olivares (D. Pedro), Torregrosa (Las Aves), Igual, Garralda (D. Fernando), S. Arapin (D. Mariano), Méndez Vigo, Costell y Berceñas, y señoras de García Prieto y García Logorri.

Se encuentra en Carlsbad la señora de Iturbe, con su bella hija Piedad.

Se han trasladado de Sobrón a Gimara los condes de Ardielles del Río, con sus hermanos los señores de Torres Rivas (D. Luis).

De Vichy ha regresado a San Sebastián D. Rafael Merry del Val.

Han salido de Madrid: Para San Sebastián, los marqués de Riscal; para Oviedo, la condesa de Luriza; para Torreveja, D. José Martín de Murín; y para Avila, D. José Vigore.

Muy mejorado de su enfermedad, ha marchado a Guadarrama con su distinguida esposa el general D. Eladio S. Lillo.

Después emprenden un viaje a Suiza y Alemania.

VALLEOR. NUESTRAS CAM PAÑAS. Los haberes de los curas.

Nuestro colaborador Sr. Moreno nos recibió la siguiente carta: Al Sr. D. Eduardo Moreno.

Estoy acostumbrado a ver seglares ecabólicos decir cuando yo les contaba la miserable situación de mi parroquia, que, lo mismo en otro tiempo, apenas puedo hoy alimentar la lampara del Santísimo, a pesar de ser parroquia de término.

Por esto me permito recomendar a usted que me sea tan amable si usted sólo para las curas de aldea.

Lo que hace falta es unión, mucha unión entre los párrocos de toda España. Unión para concretar nuestras aspiraciones; unión para buscar apoyo eficaz; unión para conseguir de acuerdo los cursos altos con los cursos bajos, que la distinción de los párrocos en categorías, para pedir, siempre será ruinosa. No nos conviene pedir una limosna, sino unirnos para pedir lo que es nuestro.

Y si usted quiere que le proponga algo más práctico, le diré: Que por medio del simpático periódico EL DEBATE se convoque a todos los curas de parroquias existentes en capitales y provincias y de partidos judiciales a una Asamblea en Madrid, en la que se lean Memorias y proyectos de mejora del Clero parroquial en general, se fijen bases, se tomen acuerdos, etc., etc.

Los párrocos que simpatizan con esta idea mía podrían enviar sus adhesiones a la Redacción de EL DEBATE, y cuando fueran muchos, convocar para en día, hora y lugar fijos cambiar impresiones. Después veríamos a nuestros Prelados, con quienes contaríamos, como es debido. Después... Dios sobre todo. Creo que por aquí se empieza.—Un Párroco.

SUCESOS DEL DIA

Compañon peligrosa. En su domicilio, paseo de las Acacias, fué sufriendo quemaduras de promético reservado en la cara, manos y brazos, Elisardo Ruiz Vulejo.

Una caída. Un cochero llamado José Alonso tuvo la desgracia de caerse desde el pescante del coche que guiaba, produciéndose heridas en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso. José Alonso se hallaba alcoholizado.

Un infanticidio. El niño Bernardo Ledá, aprovechando un descuido de sus padres, que vivían en la calle de Mira el Sol, núm. 8, ingirió una cantidad de lejía que había en una botella.

EXTRANJERO. Se acabo. LONDRES 12. Ha terminado con toda felicidad la huelga de los dockers.

Glasgow. GLASGOW 13. A consecuencia de estar en huelga los maquinistas y fogoneros, ha quedado desorganizado por completo el servicio de tranvías.

Informes oficiales. Al hablar anoche con el ministro de la Gobernación, nos manifestó éste que la huelga de obreros corcho-tapaderos planteada en Fregenal de la Sierra se había sostenido satisfactoriamente, habiendo llegado a un acuerdo patronos y obreros.

El único punto por resolver es la admisión de cuatro obreros a quienes los patronos se negaban a dar trabajo, pero se confía en que este punto será también resuelto mediante la transigencia de aquellos.

Otra huelga ha surgido, según telegrafía el gobernador de Pontevedra, en la industria conservera de Vigo.

Los obreros han abandonado sus tareas, solicitando la disminución de media hora en la jornada de trabajo.

El gobernador niega trascendencia al asunto, confiando en una próxima y satisfactoria solución.

GRAN MUNDO

El próximo martes celebra la Iglesia la solemne festividad de la Asunción de Nuestra Señora.

Celebran sus días en esta fecha, entre otras señoras, las marquesas de Alhuérrica, Casa-López y Garcillán; condesas de Buros y Montefuerte; señoras de Castilla de Olivares (D. Pedro), Torregrosa (Las Aves), Igual, Garralda (D. Fernando), S. Arapin (D. Mariano), Méndez Vigo, Costell y Berceñas, y señoras de García Prieto y García Logorri.

Se encuentra en Carlsbad la señora de Iturbe, con su bella hija Piedad.

Se han trasladado de Sobrón a Gimara los condes de Ardielles del Río, con sus hermanos los señores de Torres Rivas (D. Luis).

De Vichy ha regresado a San Sebastián D. Rafael Merry del Val.

Han salido de Madrid: Para San Sebastián, los marqués de Riscal; para Oviedo, la condesa de Luriza; para Torreveja, D. José Martín de Murín; y para Avila, D. José Vigore.

Muy mejorado de su enfermedad, ha marchado a Guadarrama con su distinguida esposa el general D. Eladio S. Lillo.

Después emprenden un viaje a Suiza y Alemania.

VALLEOR. NUESTRAS CAM PAÑAS. Los haberes de los curas.

Nuestro colaborador Sr. Moreno nos recibió la siguiente carta: Al Sr. D. Eduardo Moreno.

Estoy acostumbrado a ver seglares ecabólicos decir cuando yo les contaba la miserable situación de mi parroquia, que, lo mismo en otro tiempo, apenas puedo hoy alimentar la lampara del Santísimo, a pesar de ser parroquia de término.

Por esto me permito recomendar a usted que me sea tan amable si usted sólo para las curas de aldea.

Lo que hace falta es unión, mucha unión entre los párrocos de toda España. Unión para concretar nuestras aspiraciones; unión para buscar apoyo eficaz; unión para conseguir de acuerdo los cursos altos con los cursos bajos, que la distinción de los párrocos en categorías, para pedir, siempre será ruinosa. No nos conviene pedir una limosna, sino unirnos para pedir lo que es nuestro.

Y si usted quiere que le proponga algo más práctico, le diré: Que por medio del simpático periódico EL DEBATE se convoque a todos los curas de parroquias existentes en capitales y provincias y de partidos judiciales a una Asamblea en Madrid, en la que se lean Memorias y proyectos de mejora del Clero parroquial en general, se fijen bases, se tomen acuerdos, etc., etc.

Los párrocos que simpatizan con esta idea mía podrían enviar sus adhesiones a la Redacción de EL DEBATE, y cuando fueran muchos, convocar para en día, hora y lugar fijos cambiar impresiones. Después veríamos a nuestros Prelados, con quienes contaríamos, como es debido. Después... Dios sobre todo. Creo que por aquí se empieza.—Un Párroco.

LO QUE PASA EN PROVINCIAS

Riña. Un herido grave. MURCIA 12 (11 m.) En el partido de Era Alta cuestionaron tres individuos, resultando gravemente herido de un tiro en el pecho uno de los contendientes, llamado Esteban López, quien ha ingresado en el Hospital.

Su agresor, Daniel López, no ha sido habido.—Chevalier.

Formidable incendio. Tres pisos destruidos. VALLADOLID 11. A las doce de la noche se declaró un formidable incendio en la casa número 23 de la calle de Francos, quemándose tres pisos.

El incendio quedó dominado a las tres de la madrugada, ignorando con exactitud las pérdidas.

Los habitantes de la casa, que dormían cuando se declaró el incendio, tuvieron que abandonar aquella en paños menores, perdiendo cuanto poseían.

Renoveno sísmico. Pánico en Aranjuez. ARANJUEZ 12. A las doce de la noche sintióse en diferentes puntos de esta población una violenta sacudida sísmica, que duró un segundo.

El fenómeno repitióse a las cuatro de la mañana. No ha habido desgracias ni daños; pero sí mucha alarma.

Reyereta. LOGROÑO 12. En el pueblo de Alcañes, ya estaban enemistadas las vecinas Remedios Juárez y Aurea Rodríguez. Fue cuestionario y durante la reyerta, Feliciano, hijo de Remedios, dió un navajazo a Aurea matándola.

Remedios, Feliciano y una hermana de ésta han sido detenidos.

En Alfaro, Luis Cavestani, gijonés se cayó de un tren, quedando muerto en el acto.

Garnier. El Ayuntamiento. GIRON 12. Se ha inaugurado la semana de aviación.

Garnier ha hecho dos magníficos vuelos, evolucionando sobre la población y aterrizando perfectamente.

Ha zarpar el transatlántico Frankenthal con pasajeros y carga, para Cuba y Méjico.

El Ayuntamiento ha acordado celebrar una velada literaria en honor de Jovelanos, en la que tomarán parte, entre otros, don Melquíades Álvarez y el Sr. Azcárate.

Tripulación griega que se amotina. GIRON 12. La tripulación del vapor griego Elpidophoros, fundado en este puerto, se amotinó ayer, protestando de la mala calidad de la comida que les daban.

La autoridad de Marina intervino en el asunto, solucionando el conflicto.

La tripulación del referido buque griego comió y durmió en tierra, por cuenta de la Comandancia.

La semana de aviación. Llegada de avisadores. Verbenas en la playa. El ganado de las proximidades.

GIRON 12. Han llegado los aviadores Leconte y Recont, que tomarán parte en la semana de aviación que comenzará hoy. Esta fiesta ha producido gran expectativa, y son muchos los forasteros llegados para presenciarla.

Hoy se celebrará en la playa la verbenas. Se ha levantado un monumental arco en honor de los forasteros.

A los corrales de la Plaza acuden numerosos aficionados para ver los toros de la ganadería de Santa Coloma y Mirna, que tienen magnífica estampa.

Efectos de una tormenta. Un pastor carbonizado. OROPESA 12. En la delosa del Pozuelo de este término, propiedad del marqués de Villatoro, fué ayer tarde acaecido por un rayo el pastor Facundo Fernández Díaz, de sesenta y cuatro años, natural de Valleverdeja, que estaba con su mujer, Otilia Ramírez, cogiendo un poco de paja en una ramera.

Facundo quedó completamente carbonizado. Su mujer sufrió una profunda conmoción cerebral.

Rivalidad política. Un motin. VALENCIA 12 (3.5 t.) En el pueblo de Turis, con motivo del cambio de alcalde, originóse un motin entre los amigos del nuevo alcalde y los partidarios del antiguo. Intervino la Benemérita, que se vio precisada a disparar varios tiros al aire, logrando de ese modo despejar el lugar en que ocurrió el motin.

Continúan concentrándose fuerzas.—Mena contra un procurador. Protesta. BILBAO 12. El Colegio de Procuradores se ha reunido, acordando expulsar del Cuerpo al procurador D. Luis Guzmán, que se negó de esta destina de realizar varias cosas por valor de 30.000 pesetas.

Una Comisión de farmacéuticos marcha mañana a San Sebastián para protestar ante el Sr. Canalejas contra la implantación de nuevas farmacias y pedir se les ampare en los derechos que les concede la ley.



Corrida de toros. El día 9 de Septiembre se celebrará en Santa María de Nueva una corrida, en la que Jerezano y Murcia matarán seis toros de Garrido.

Otra corrida. Los toros que en Barbastro estoquearán los diestros Saleri y Mazzantimo pertenecerán a la vacada de Peñalver.

Corchallo. El valiente matador de toros cordobés Fermín Muñoz, Corchallo, tiene contratadas las siguientes corridas: 15 del actual, en Badajoz; 20 y 21, en Tarazona de la Mancha, y el 5 de Septiembre en San Martín de Valdegiglesia. Está en tratos con las empresas de Plasencia, Barcelona y Alicante. Fermín marchará a Méjico a fin de la presente temporada, acompañado de su hermano Alfonso.

Alicante. Para el día 20 del corriente organiza la Sociedad taurina Los Ochos, de Alicante, una novatada en la que tomarán parte Facerto y Algabe II.

Astro nuevo. El día 29 del actual debutará en Madrid el novillero Lecumberri.

POLITICA

Canalejas de viaje.

El Sr. Canalejas marchará, como se ha dicho referendario, mañana lunes, por la noche a San Sebastián.

Marcha a descansar, pues se encuentra fatigadísimo por una labor de diez y ocho horas diarias durante varios meses.

Sin embargo, no será el reposo la vida del presidente en la capital de Guipúzcoa. Trabaja con el Sr. García Prieto en las cuestiones de orden internacional, y se dedicará al estudio y preparación de varios asuntos relacionados con la Justicia.

También proseguirá, de acuerdo con Sr. Barroso, el estudio de la reforma municipal, y acometerá la redacción de proyectos de leyes complementarias de la de consumo, sin los cuales no quiere presentarse ante el Parlamento.

Otra de las cosas que está en la mente del jefe del Gobierno es la de publicar, en el auxilio del Sr. Barroso, una Memoria explicando el desenvolvimiento de la Hacienda española en estos últimos años.

Ignora el Sr. Canalejas si hará durante su ausencia algún viaje a Madrid para celebrar Consejo de ministros.

Desde luego no será antes de primeros de Septiembre, si a ello no le obligan sucesos imprevistos.

Para esa fecha, los ministros se reunirán en Madrid ó en San Sebastián.

El movimiento sindicalista. Con motivo del plante verificado en un buque alemán, el Sr. Canalejas decía ayer que las corrientes del movimiento sindicalista y anarquista iban por esos derroteros.

Empezaron a agitar á los obreros de los puertos, y ahora piensan en los barcos. Hoy, el mar es el elemento principal. Todas las guerras se deciden en el mar, y como eso lo saben los que dirigen esos movimientos de protesta, comienzan su acción hacia el punto más grave, por ser esa a mejor manera de perturbar á la sociedad.

El señor Vasconcellos. El Sr. Vasconcellos ha vuelto hoy á visitar al Sr. Canalejas para reclamar contra nuevos empujes, mientras éstos también reclaman, por su parte, contra el Sr. Vasconcellos.

El Sr. Canalejas se encuentra bastante molesto por tanta protesta de uno y otro bando, pues se da el caso que por el mismo hecho reclaman los dos bandos, colocándose unos y otros en el lugar de víctimas.

De asuntos económicos. Hoy se reunirá en el ministerio de Hacienda los Sres. Canalejas y ministros de Hacienda, Marina y Guerra, con los ordenadores de pagos de los respectivos ministerios, para estudiar el desarrollo de los presupuestos próximo y cuanto se refiera á los asuntos económicos, en el caso de que las Cortes con precisión cuál ha de ser la obra económica del Gobierno.

Después, el presidente y los tres ministros almorzarán juntos.

El Sr. Rodríguez no irá, por esta causa, á Gálapagar.

Sin noticias. De Roma y de Marruecos no tenía ayer ninguna noticia el jefe del Gobierno.

Tranquilidad. En Barcelona reina tranquilidad completa y no se han reproducido nuevos desórdenes.

Todo lo ocurrido dice Canalejas que Emiliano Iglesias se ha hecho amigo de los anarquistas y quiere ahora jactarse.

Llegada de Weyler. El capitán general de Cataluña, general Weyler, llegó ayer á Madrid.

Por la tarde visitó al ministro de la Guerra.

Trabajando. El jefe del Gobierno pasó ayer toda la tarde trabajando en el ministerio de Gracia y Justicia.

Sobre el suceso del "Numancia". En el expresado de Andalucía llegó ayer mañana á Madrid un ayudante del comandante general del apostadero de Cádiz.

Desde la estación marchó directamente al ministerio de Marina, celebrando una extensa conferencia con el general Pidal.

Posteriormente el ministro de Marina se entrevistó con el Sr. Canalejas.

La llegada de este ayudante de jefe superior del apostadero de Cádiz está relacionada con el juicio ordinario que se sigue como consecuencia del procedimiento sumario á bordo del "Numancia".

Tanto el jefe del Gobierno como el ministro de Marina, guardan impenetrable reserva sobre lo tratado.

Los Reyes en San Sebastián. El día 10 por la mañana llegaron los Reyes á San Sebastián, según noticias del jefe del Gobierno.

Religiosas

SANTOS Y CULTOS DE HOY Santos Hipólito, Casiano, Máximo, Concordia y Elena, mártires; Santos Juan Berchmans y Wigberto, confesores; Santa Radegunda, reina, y la Beata Gertrudis de Altemburg, virgen.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de la Almudena), donde por la mañana á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

REVISTA POSTAL Y TELEGRAFICA

Ortuno y Sagasta ante el giro

El apóstol del Correo español Sr. Ortuno, se apresuró á felicitar telegráficamente al Sr. Sagasta por la implantación del nuevo servicio.

Este, á su vez, le contestó en expresivo telegrama, agradeciéndole en nombre del Cuerpo la distinción de que le hizo objeto.

Precisa, pues, analizar la gestión de estos dos ilustres honrados y patrióticos, unidos en España que han sabido acometer la magna empresa de reorganizar el servicio de Correos, haciendo de él fin y medio del Estado y cumpliendo así honradamente su cometido en el cargo de directores generales de los ramos de Correos y Telégrafos, que tan brillantemente desempeñaron.

La tarea principal de nuestra decadencia política, económica y administrativa se debe sin duda alguna á la inestabilidad de nuestros Gobiernos, á las repetidas crisis en nuestros Ministerios y á la disparidad de criterio de nuestros políticos, de la que son honrosa excepción los ilustres Ortuno y Sagasta.

La obra de Ortuno para sí la envidiarían esa caterva de ex ministros que pasan por hacendistas ó administrativos, jurídicos ó fomentistas.

Desde Villaverde no ha habido nadie que sepa ó pueda ó quiera continuar su benéfico y relevante trabajo, y el Sr. Sagasta y Canalejas hasta la Cierva nadie supo reorganizar los importantes servicios de aquel ministerio.

Desde el conde de Quinto hasta Ortuno nadie se atrevió á organizar el servicio de Correos en España.

Ortuno levanta este servicio con su ley de bases, pero de nada hubiera servido, si al salir de la Dirección de Correos, y en la oposición, no hubiese continuado su obra, excitando desde el Parlamento al Gobierno liberal á la implantación de esta ley y si el Sr. Sagasta á su vez no poseyese las condiciones para el apoyo incondicional y tenacidad que le adornan para, depouiendo toda pasividad política, considerar como buenas y beneficiosas las reformas de su antecesor, que viene implantando con tan grande éxito.

Si grande es la labor de Ortuno, no menos grande es la gestión de Sagasta.

Si á Ortuno le debe el país el Cuerpo de Correos, la ley de bases, hijo de un profundísimo, minucioso y no es menos realista fundísimo, minucioso y acertado estudio del Correo moderno, no es menos cierto que á Sagasta se le debe su implantación á costa de una voluntad férrea y de una diplomacia ó de una sagacidad sin igual.

Ortuno tuvo el apoyo incondicional y decidido del Gobierno en pleno para la aprobación de su ley; Ortuno oyó por todas partes el aplauso y la alabanza.

Sagasta no tuvo, como Ortuno, un ministro que hizo suya su obra; pero en cambio tropezó con la sistemática oposición de un ministro de Hacienda, que le hizo más que un impedimento por disciplina sus propios proyectos.

La virtud política de Sagasta no por esto abandonó tales proyectos, que llevaba con una sagacidad exquisita.

Si el actual director general de Correos hubiese encontrado llano el terreno, no hubiésemos podido adjudicarle más que un calificativo de honrado; pero estas circunstancias le acreditan de talento y de sagaz, y aún si se quiere de diplomático.

Ahora bien, estamos á las puertas del fracaso de un éxito. Esto parece una paradoja, pero no hay tal, y voy á demostrarlo.

El entusiasmo con que el público ha acogido el servicio del giro postal hace del ensayo con que el Gobierno ha querido iniciarlo un éxito.

Durante los primeros días de su implantación, el movimiento de los giros en Madrid. Imposiciones: Día 1, 1.223 pesetas; día 2, 1.999; día 3, 2.540; día 4, 2.853; Total, 8.425 pesetas.

Pagos: Día 1, 532,70 pesetas; día 2, 835,45; día 3, 8.935,40; día 4, 10.011,10. Total, 29.704,65 pesetas.

Si, como es de suponer, sigue aumentando este servicio en esta proporción, ni las administraciones tendrán asignado dinero bastante para atender al movimiento de valores, ni empleados para ejecutar este servicio, ni locales capaces donde instalarlos.

En lo que á Madrid respecta, gracias á la actividad que el celo administrador del Correo central está desarrollando, secundado por su competetísimo personal, que desde el primer momento se ha hermanado con este servicio, ha podido sacárselo adelante.

Pero de seguir así será imposible continuar.

Y si tuviera que suspenderse ó cerrarse las ventanillas del giro, entonces sería esto el fracaso de un éxito. Precisa, pues, señores Ortuno y Sagasta, un crédito extraordinario que en las primeras sesiones de Cortes debe solicitarse para atender á su desenvolvimiento.

COFRATE MARCUS

Se ha publicado un Manual del giro, en donde se consiguan con perfecta claridad los derechos de imponentes y destinatarios, á los cuales se lo recomendamos eficazmente.

ANOCHÉ EN GOBERNACIÓN

El Sr. Barroso recibió anoche á los periodistas á las doce y cuarto, manifestando que nada importante podía comunicarnos.

No obstante, y con su proverbial amabilidad, dió á la Prensa algunas referencias que á continuación transcribimos.

Agarada en Chartes. Manifestó el Sr. Barroso que el gobernador de Granada le había comunicado por teléfono una algarada ocurrida en Chartes, con ocasión del reparto.

El pueblo se amotinó, apoderándose del reparto, que quemó, y obligando al alcalde á ir al Ayuntamiento.

Viaje de Gasset. El Sr. Barroso ha dicho que esta tarde, en el subexpreso, marchó á San Sebastián el Sr. Gasset.

REVISTA POSTAL Y TELEGRAFICA

El IV Certamen periodístico

Hemos recibido el programa del Certamen Periodístico para 1911, cuarto de los organizados por la Sección de propaganda del Seminario de Sevilla, que dice así:

1.ª Primera plana de un periódico. La compararán los siguientes trabajos, ninguno de los cuales debe exceder de siete cuartillas.

Artículo de fondo sobre un asunto que esté de actualidad en la primera quincena de Septiembre. Artículo de vulgarización científica. Crónica de la primera quincena de Septiembre.—Tres trabajos más de libre elección, de los cuales uno ha de ser literario, en prosa ó verso.

II.—Poesía lírica, con libertad de metro y asunto, y que no exceda de 150 versos.

Des trabajos en cada tema, cada uno de los cuales debe ser de diez cuartillas.

III.—Un artículo de fondo y otro de vulgarización histórica.

IV.—Crónica periodística y seis entrefollos, éstos sobre asuntos de actualidad durante las vacaciones.

V.—Señalanza de un contemporáneo y una futura, real ó fingida.

VI.—Un artículo apologetico y otro de agricultura práctica.

VII.—Al volver del Congreso Eucarístico (notas de mi cartera) y un artículo necrológico crítico de literatura ó de arte.

VIII.—Carta abierta al director de Ora y otro sobre asuntos de Prensa y un artículo.

IX.—Un artículo humorístico y otro de vulgarización científica.

X.—Sobre sobre el labor literario de un novelista, poeta, etc., católico de nuestros días, y un artículo satírico.

Sección literaria (prosa) Los trabajos de esta Sección, excepto la novela, no han de exceder de diez cuartillas.

XII.—Cuadro de costumbres regionales.

XIII.—Una puesta de sol.

XIV.—Pintura de un tipo popular de cualquiera de las regiones de España.

XV.—Novela para el folletín de La Paleta, que no exceda de cuarenta cuartillas.

Sección literaria (verso) XVI.—A María Inmaculada, Reina de los Coros. (Poesía con libertad de metro.)

XVII.—Fantasía nocturna. (Silva.)

XVIII.—Que todo tiene el color del cristal con que se mira. (Letrilla.)

XIX.—Fábula moral.

XX.—Las modas de París. (Sátira.)

Sección científica Los trabajos de esta Sección no han de exceder de veinte cuartillas.

XXI.—Artículo sobre un punto teológico.

XXII.—Los años habidos y por haber? XXIII.—La eternidad universal predicada por la Iglesia no se opone al verdadero patriotismo.

XXIV.—Dirigibles y aeroplanos.

XXV.—Las escuelas mixtas ante la sana pedagogía.

Sección social Los trabajos de esta Sección no han de exceder de diez cuartillas.

XXVI.—Vayamos al pueblo. (Artículo.) XXVII.—No hay que esconder la Cruz. (Disputa sobre la confesionalidad de nuestras obras sociales.) XXVIII.—Monografía de una obra social.

PARA EL PRESENTE AÑO

El IV Certamen periodístico

Hemos recibido el programa del Certamen Periodístico para 1911, cuarto de los organizados por la Sección de propaganda del Seminario de Sevilla, que dice así:

1.ª Primera plana de un periódico. La compararán los siguientes trabajos, ninguno de los cuales debe exceder de siete cuartillas.

Artículo de fondo sobre un asunto que esté de actualidad en la primera quincena de Septiembre. Artículo de vulgarización científica. Crónica de la primera quincena de Septiembre.—Tres trabajos más de libre elección, de los cuales uno ha de ser literario, en prosa ó verso.

II.—Poesía lírica, con libertad de metro y asunto, y que no exceda de 150 versos.

Des trabajos en cada tema, cada uno de los cuales debe ser de diez cuartillas.

III.—Un artículo de fondo y otro de vulgarización histórica.

IV.—Crónica periodística y seis entrefollos, éstos sobre asuntos de actualidad durante las vacaciones.

V.—Señalanza de un contemporáneo y una futura, real ó fingida.

VI.—Un artículo apologetico y otro de agricultura práctica.

VII.—Al volver del Congreso Eucarístico (notas de mi cartera) y un artículo necrológico crítico de literatura ó de arte.

VIII.—Carta abierta al director de Ora y otro sobre asuntos de Prensa y un artículo.

IX.—Un artículo humorístico y otro de vulgarización científica.

X.—Sobre sobre el labor literario de un novelista, poeta, etc., católico de nuestros días, y un artículo satírico.

Sección literaria (prosa) Los trabajos de esta Sección, excepto la novela, no han de exceder de diez cuartillas.

XII.—Cuadro de costumbres regionales.

XIII.—Una puesta de sol.

XIV.—Pintura de un tipo popular de cualquiera de las regiones de España.

XV.—Novela para el folletín de La Paleta, que no exceda de cuarenta cuartillas.

Sección literaria (verso) XVI.—A María Inmaculada, Reina de los Coros. (Poesía con libertad de metro.)

XVII.—Fantasía nocturna. (Silva.)

XVIII.—Que todo tiene el color del cristal con que se mira. (Letrilla.)

XIX.—Fábula moral.

XX.—Las modas de París. (Sátira.)

Sección científica Los trabajos de esta Sección no han de exceder de veinte cuartillas.

XXI.—Artículo sobre un punto teológico.

XXII.—Los años habidos y por haber? XXIII.—La eternidad universal predicada por la Iglesia no se opone al verdadero patriotismo.

XXIV.—Dirigibles y aeroplanos.

XXV.—Las escuelas mixtas ante la sana pedagogía.

Sección social Los trabajos de esta Sección no han de exceder de diez cuartillas.

XXVI.—Vayamos al pueblo. (Artículo.) XXVII.—No hay que esconder la Cruz. (Disputa sobre la confesionalidad de nuestras obras sociales.) XXVIII.—Monografía de una obra social.

NOTICIAS

Hemos recibido la visita del distinguido periodista portugués D. Joaquim Leitão, secretario de Redacción del Correo de la Mañana, de Lisboa, á quien damos la más cordial bienvenida.

En la Gaceta de hoy se han publicado las noticias oficiales de la repartición del colera en los pueblos del Pórforo (Turquía), y la desaparición por completo de tan terrible enfermedad de la Sierra Leona, según despachos de los cónsules respectivos.

Ha fallecido en esta corte, víctima de penosa dolencia, el afortunado cirujano dentista D. Vicente Pérez Cano.

Era el finado secretario general de la Sociedad Odontológica Española, individuo correspondiente de la Academia Nacional de la Historia de los Estados Unidos de Venezuela, socio honorario de la Sociedad Odontológica de Valencia y pertenecía también á otras varias Corporaciones científicas, hallándose en posesión de diversas condecoraciones.

Ha muerto joven, cuando aún podía esperarse mucho de él, tanto en la práctica profesional, como en sus labores periodísticas y académicas.

En la actualidad era director propietario de la revista La Estomatología.

El cadáver será conducido hoy, á las diez de la mañana, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

Descansa en paz el sábio profesor.

Nos comunican de Ciudad Real que en un molino de viento del campo de Criptana apareció el día 8 del corriente una paloma mensajera con las indicaciones siguientes:

En la pata izquierda tiene un anillo de color rojo con el número 1. En la derecha otro parecido al anterior, color granate; otro de plata, con el número 1.028 y la inscripción: Derby-Cat. Ab-B-S.

Dicha paloma, cuya procedencia se ignora, está en poder del molinero.

Ha sido nombrado D. Ricardo Velázquez arquitecto para la ampliación de las obras de la Escuela de Ingenieros de Minas.

En los días 15, 16 y 17 del actual se celebrarán en Tortudones grandes fiestas. Además de las solemnes funciones religiosas, habrá verbenas, bailes, corrida de novillos y vistosos fuegos artificiales.

Nuestro querido colega El Financiero ha publicado un valioso extraordinario dedicado á Valladolid y su provincia, primero de una serie que se propone editar, en que se estudien todas las provincias españolas.

Ciencias, arte, política, administración, industria, cuanto constituye la personalidad de la capital castellana está tratado en ese extraordinario, con tal extensión y tan detalladamente, que la obra en cuestión constituye un indiscutible acierto, sobre ser un trozo irrecusable de historia regional contemporánea.

El libro—porque el extraordinario es un gran libro—está ilustrado soberbiamente con numerosos y artísticos fotografías.

Nuestra cordial enhorabuena á El Financiero y á su distinguido director, nuestro particular amigo D. José Ceballos Teresi.

El alcalde, contra lo dicho por algún periódico, manifestó ayer mañana ser incierto que le haya visitado el abogado del gremio de carnes para manifestarle que los tabajeros se proponen subir el precio de dicho artículo.

En favor de la higiene ESTABLECIMIENTOS DENUNCIADOS Hospicio. Santa Bárbara, 1, doña María de las Angustias Garzón, por expender leche en su domicilio; se inutilizaron 12 litros por aguada; San Lucas, 5, por tener el patio de la finca en malas condiciones de higiene; Hortaleza, 45, faltas de condiciones higiénicas en toda la casa y especialmente la planta baja; San Gregorio, 53, por tener en algunas habitaciones y un retrete al descubierto en el cuarto bajo; San Vicente, 14, patios en malas condiciones, los retretes sin saneamiento y en la portería un dobleado, que prohíben las Ordenanzas municipales.

El teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Ferra, ha decomutado 375 panes, que han sido repartidos entre los menesterosos.

Palacio. Juicios celebrados en este distrito en la presente semana, 34. Sobrescotos, siete. Multados, 27. Pendientes, 14. Importan las multas impuestas 494 pesetas.

La Bolsa

12 de Agosto de 1911

COTIZACIÓN OFICIAL

BOLSA DE BARCELONA

BOLSA DE PARÍS

SOCIEDADES

Centro del Ejército y de la Armada. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, á las seis y media de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

Los suscriptores de EL DEBATE residentes en Madrid que se trasladan á provincias durante el verano, recibirán el periódico sin aumento de precio, en el punto de su residencia accidental. Basta para ello que envíen á la Administración de EL DEBATE las señas de su nueva residencia.

NOTICIAS

Hemos recibido la visita del distinguido periodista portugués D. Joaquim Leitão, secretario de Redacción del Correo de la Mañana, de Lisboa, á quien damos la más cordial bienvenida.

En la Gaceta de hoy se han publicado las noticias oficiales de la repartición del colera en los pueblos del Pórforo (Turquía), y la desaparición por completo de tan terrible enfermedad de la Sierra Leona, según despachos de los cónsules respectivos.

Ha fallecido en esta corte, víctima de penosa dolencia, el afortunado cirujano dentista D. Vicente Pérez Cano.

Era el finado secretario general de la Sociedad Odontológica Española, individuo correspondiente de la Academia Nacional de la Historia de los Estados Unidos de Venezuela, socio honorario de la Sociedad Odontológica de Valencia y pertenecía también á otras varias Corporaciones científicas, hallándose en posesión de diversas condecoraciones.

Ha muerto joven, cuando aún podía esperarse mucho de él, tanto en la práctica profesional, como en sus labores periodísticas y académicas.

En la actualidad era director propietario de la revista La Estomatología.

El cadáver será conducido hoy, á las diez de la mañana, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

Descansa en paz el sábio profesor.

Nos comunican de Ciudad Real que en un molino de viento del campo de Criptana apareció el día 8 del corriente una paloma mensajera con las indicaciones siguientes:

En la pata izquierda tiene un anillo de color rojo con el número 1. En la derecha otro parecido al anterior, color granate; otro de plata, con el número 1.028 y la inscripción: Derby-Cat. Ab-B-S.

Dicha paloma, cuya procedencia se ignora, está en poder del molinero.

Ha sido nombrado D. Ricardo Velázquez arquitecto para la ampliación de las obras de la Escuela de Ingenieros de Minas.

En los días 15, 16 y 17 del actual se celebrarán en Tortudones grandes fiestas. Además de las solemnes funciones religiosas, habrá verbenas, bailes, corrida de novillos y vistosos fuegos artificiales.

Nuestro querido colega El Financiero ha publicado un valioso extraordinario dedicado á Valladolid y su provincia, primero de una serie que se propone editar, en que se estudien todas las provincias españolas.

Ciencias, arte, política, administración, industria, cuanto constituye la personalidad de la capital castellana está tratado en ese extraordinario, con tal extensión y tan detalladamente, que la obra en cuestión constituye un indiscutible acierto, sobre ser un trozo irrecusable de historia regional contemporánea.

El libro—porque el extraordinario es un gran libro—está ilustrado soberbiamente con numerosos y artísticos fotografías.

Nuestra cordial enhorabuena á El Financiero y á su distinguido director, nuestro particular amigo D. José Ceballos Teresi.

El alcalde, contra lo dicho por algún periódico, manifestó ayer mañana ser incierto que le haya visitado el abogado del gremio de carnes para manifestarle que los tabajeros se proponen subir el precio de dicho artículo.

En favor de la higiene ESTABLECIMIENTOS DENUNCIADOS Hospicio. Santa Bárbara, 1, doña María de las Angustias Garzón, por expender leche en su domicilio; se inutilizaron 12 litros por aguada; San Lucas, 5, por tener el patio de la finca en malas condiciones de higiene; Hortaleza, 45, faltas de condiciones higiénicas en toda la casa y especialmente la planta baja; San Gregorio, 53, por tener en algunas habitaciones y un retrete al descubierto en el cuarto bajo; San Vicente, 14, patios en malas condiciones, los retretes sin saneamiento y en la portería un dobleado, que prohíben las Ordenanzas municipales.

El teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Ferra, ha decomutado 375 panes, que han sido repartidos entre los menesterosos.

Palacio. Juicios celebrados en este distrito en la presente semana, 34. Sobrescotos, siete. Multados, 27. Pendientes, 14. Importan las multas impuestas 494 pesetas.

La Bolsa

12 de Agosto de 1911

COTIZACIÓN OFICIAL

BOLSA DE BARCELONA

BOLSA DE PARÍS

SOCIEDADES

Centro del Ejército y de la Armada. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, á las seis y media de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

Los suscriptores de EL DEBATE residentes en Madrid que se trasladan á provincias durante el verano, recibirán el periódico sin aumento de precio, en el punto de su residencia accidental. Basta para ello que envíen á la Administración de EL DEBATE las señas de su nueva residencia.

METALÚRGICA MADRILEÑA
IMAGENES, CRUCIFIJOS, SERVICIO DE MESA EN "PLATA MADRID", APARATOS DE LUZ ELECTRICA Y LAMPARAS "TANTALO"

OBJETOS PARA EL CULTO DIVINO EN BRONCE ORO Y METAL BLANCO PLATEADO. PRECIO DE FABRICA. PRIMERA CASA EN ESPAÑA. AMORES Y GUINEA. BARQUILLO, 28. TELF. 3.498

BODEGAS GALLEGAS
VINOS FINOS DE MESA
Pedro Romero y Hermanos
PEARES, Orense
Marca registrada "Tres Ríos"



De venta en Madrid: La Negrita, Alcalá, 33 y 35.—Tiendas de Colonias de Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Cerro Hermanos, Infantas, 27.—Cooperativa de la Prensa, Libertad, 13.—Santiago Merino, Goya, 14.—Francisco Carrera, Serrano, 24.—Antonio Cejudo, Caballero de Goya, 6.—Matías Sanz, Per, 5.—Antonio Hernández, Luna, 2.—Degracias Salas, San Bernardo, 66.—Antonio Ruiz, Preciados, 64.—Narciso Moreno, Valverde, 30 y 32 y principales Hoteles y Restaurants.

PLANCHADO con BRILLO
al alcance de todos
CON EL ALMIDON BRILLANTE
MARCA EL LEON (patente de invención)
que se vende en PASTILLAS en todas partes

NUEVOS DISCOS
de la STORCHIO, KUBELIK, DANI, BELLANTONI y CANTO GREGORIANO.
Aparatos marca SIMFONIA, desde 50 pesetas, de funcionamiento irreprochable, sólidos y elegantes cual ninguno.

Agencia de publicidad COLOMINA
Sucesor de STORR—La más antigua de Madrid.
Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, y Aniversarios.

ANTIASMÁTICO PODEROSO
Remedio eficaz contra los ataques bronquiales
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO
Medicinas distinguidas y los principales periódicos profesionales de Madrid: El Siglo Médico, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Genio Médico, el Diario Médico-Farmacéutico, El Jusado Médico Farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas de Barcelona y la Revista Médica de Aragón recomiendan con largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la Disnea y los Catarras crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

LA CENTRAL ANUNCIADORA
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
Grandes descuentos.
Propietario: Sebastián Borreguero Sacristán.

TELEGRAFOS
Preparación completa para la anunciada convocatoria de Septiembre.
Academia especial para esta carrera, dirigida por el antiguo funcionario de la DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS
DON TOMAS S. PACHECO
Admite alumnos internos y externos.
ARENAL, 24, PRINCIPAL Y SEGUNDO

ACREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA.
Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e instruido personal.—No se construyen trabajos de 3.ª clase ni se admiten contratos a plazos.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y América
I.ª de España—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

FOTOGRAFÍAS DE Bombita, Macchiato, Viciente Pastor, Gato, Cito y Gato, tamaño 45 x 22, envío certificado por 2.00.
REVISTA: 44
Cada día vende más
Por eso anuncia.
Suero Esterilizado BARRON para el 608
Farmacia de los Troussaux, San Marcos, 8, Teléf. 1.632.

PARTOS
Embarazo, Matriz. Hospedaje para embarazadas.
Jardines, 35, pral. De 11 a 1 y 3 a 5. Correspnd.ª Doctor J. M.

ANTIGUA AGENCIA DE ANUNCIOS DE EMILIO CORTES
Se encarga de la publicidad de anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias, en condiciones económicas a favor de los anunciantes.

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA-CERBERIA DE SAN SEBASTIAN DE ORTIZ-ARAUS
ATOCHA, 55 (al lado de la Iglesia), MADRID
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1760
Elaboración especial.—Perfección y economía. Las velas que elabora esta casa son de tan notable resultado, que lucen desde el principio al final con la misma igualdad.

BOTELLAS Thermos y Thermanin
A 3 PTAS. 90 CTS. Perfeccionados. Comodidad. Conservan varios días las bebidas a la temperatura que se ponga. Nuevo modelo, 3 pesetas 90 céntimos. Nadie comprará otros, conociendo los exclusivos de esta casa.
Para viajes, cubiertos, vasos, cestas, estuches, llaveros, etc.
Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (1010), esquinas a San Felipe Neri.

Esquelas de defunción Y ANIVERSARIO
En la imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada.
ESTAS esquelas se publican en todas las ediciones.
Administración: Valverde, 2. Telf. 2.110.

EL DEBATE
DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE
Redacción y Administración: Valverde, 2. Tef. 2.110. Apartado de Correos 466
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
AÑO 6 MESES 3 MESES MES
Madrid. . . . . Ptas. 15 7,50 3,75 1,25
Provincias. . . . . 16 9 4,50 "
Portugal. . . . . 25 15 8 "
EXTRANJERO:
Unión postal. . . . . 40 30 19 "
No comprendidas. . . . . 60 20 15 "
TARIFA DE PUBLICIDAD
Artículos industriales: línea. . . . . 3 pesetas.
Entrefilet: ídem. . . . . 2,50 "
Noticias: ídem. . . . . 2 "
Bibliografía: ídem. . . . . 1,50 "
Reclamos: ídem. . . . . 1 "
En la cuarta plana: ídem. . . . . 0,40 "
" " plana entera. . . . . 765 "
" " media plana. . . . . 400 "
" " cuarto ídem. . . . . 210 "
" " octavo ídem. . . . . 105 "
Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto.
PRECIOS REDUCIDOS EN LAS ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, ROYERARIO Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las dos de la madrugada en la imprenta: PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 2.

Artículos de saneamiento, Aguas potables, Gas y Electricidad
Registros con cierre patentado Sistema BLANCO
Dirección en MADRID: C. Mataix Soler, San Marcos, 37. Dirección en VALENCIA: F. Laliga Martínez, Pascual y Genis, 22.

Folleto de EL DEBATE (62)
Tigranate
RELATO HISTÓRICO DE LOS TIEMPOS DE JULIANO EL APOSTATA
Por el P. J. J. Franco.

esfuerzo se afirmó en su profesión de fe, decidido a afrontar cuantos peligros le amenazaban.
Un solo pensamiento estuvo a punto de desalentarlo: el recuerdo de su promedida.
—¿Se preguntaba dónde estaría ella y se figuraba en poder del perverso pontífice de la luna, sin que nadie le prestara alivio en su triste situación.
—Quizá dijo ha exhalado ya el postrer suspiro...
Aquí la cruel imagen de Tecla sacrificada se presentaba horrible a su espíritu, todavía enfermo por causa de la fiebre.
—¿Y si hubiese perecido?—volvía a decir. Estaría coronada de luz en el cielo, se reiría de su tirano y te diría a ti: «¡Hombre débil, avergüénzate de tu flaqueza; no eres digno de mí!»
Esta imagen de Tecla, que, coñida de respaldadores desde lo alto de su trono de mármol le reprochaba su vileza, le hizo volver en sí, y reanimó su espíritu, recordando su interpección.
Menos agitado ya con las anteriores reflexiones, que le fundieron resignación con su suerte, meditó en lo que le ocurría, con objeto de poder resolver lo más acertado en la triste situación en que se hallaba.
Ante todo, procuró adquirir noticia exacta del lugar de su prisión.
Nada podía alcanzar con la vista en las profundas tinieblas que le rodeaban: se puso en pie, y fué poco a poco y arriesgando sus cadenas, palpaba el recinto en todas direcciones, a fin de orientarse. Conoció así que su calabozo tenía mayor extensión que la que le permitía recorrer su corta cadena en el muro; al apoyar las manos en las paredes descubrió un hueco, que tenía más altura que la de un hombre; en este momento percibió una ráfaga de aire fresco, y dirigiendo su mirada a lo alto, vió brillar una estrella: había, pues, allí una bendición.
Lanzó un suspiro de satisfacción, al pensar que cuando amaneciera percibiría la claridad del día.
—¡Bendito sea Dios! ¡Cuán precioso es el don de la luz! ¡Cuán ingrato el hombre que no la aprecia hasta que se encuentra privado de ella!
Continuando sus investigaciones, descubrió otro hueco mucho más próximo al suelo: era éste un nicho con un saliente de piedra y dentro de él encajaba un vaso colgaba y un pan.
—He aquí las provisiones! ¡Alabado sea el Señor! Puedo asegurar que mañana no tendré hambre. Así, pues, nada me falta. Confío en que poco la amistad de Dios, luego luz y tengo comida, luego sería yo muy vil si me quejara. Juliano no tiene tanta suerte. ¡Oh, Evangelio de Jesucristo! ¡Cómo disipas las tinieblas y cuán hermosa luz difundes! ¡Cómo convertes en felicidad la desventura! Aunque yo estuviera en el mismo lugar del suplicio, ¿qué podrían contra mí los despotas. Dame la muerte en un instante y la vida que dura por toda la eternidad.
Así consolado y con la paz en el alma, buscó a tientas su camastro y se echó en él, durmiendo un sueño tranquilo, hasta que fué despertado por el estrépito que hacían los guardianes que cerca de la prisión vocaban.
Era ya completamente de día.
Pasaba el tiempo sin ver semblante humano. Sólo a determinadas horas venía abrirse un portillo de hierro en el fondo del nicho de las provisiones, y asomar por allí una mano con guante de cuero, que, con la manga recogida sobre un brazo cerdo, depositaba el alimento necesario.
La puerta del calabozo era baja y angosta y nunca la vió abierta, toda vez

que cuando lo encerraron no había aún recobrado el uso de los sentidos.
En medio de la estancia, de forma circular, se veía una mole que podía ser un pozo, tapado con una tabla que encajaba en un marco de piedra.
En la soledad en que Tigranate estaba, no cesaba de prestar atento oído a las conversaciones de los soldados que algunas veces se reunían debajo de la tronera para beber y charlar, con la esperanza de adquirir algunas noticias de la guerra. Mas era vano su anhelo, porque aquella gente grosera sólo pensaba en emborracharse, sin ocuparse poco ni mucho de la cosa pública: de su confusa charla sólo pudo deducir, al cabo de algunas semanas, que se habían recibido satisfactorias noticias.
A solas con sus pensamientos, procuraba distraerse con el recuerdo de cuanto le había acaecido. Meditaba también las luminosas doctrinas de Martín, de Dámaso y de Atanasio, y las verdades del Evangelio. Un saludable desengaño iba destruyendo de su espíritu todas las vanidades de la tierra y engendrando en él un profundo desprecio para los goces y los bienes mundanos.
—Nada subsiste ni dura sobre la tierra, decía meditabundo; así es que nada existe verdadera y plenamente, por cuanto lo que más nos parece ser, hasta el punto de deslumbrarnos y atraernos con su falsa luz, al tocarlo vuela, se disipa y desvanece.
¿Qué ilusión más riente y más honesta al propio tiempo que sus relaciones con Tecla? Por la gran virtud que en ella brillaba, llegó a estimarla y quererla, y en el momento de creer que nada se oponía ya a la realización de sus anhelos, en el mismo instante de llegar a la casa de su prometida para fijar el día en que había

de celebrarse la boda, cambióse para ellos la corona nupcial en cadena de tormentos; en vez de una vida de paz, de alegría y de gloria, veía de repente levantarse a su alrededor cuatro gruesos muros con poca luz y teniendo que sustentarse con escaso pan en el más completo abandono y soledad.
—Ahora comprendo—exclamaba entonces—por qué Martín, alterado, sonreía en presencia del apóstata; por qué Atanasio hablaba de la muerte como de un cambio de habitación; por qué Cesáreo escarnecía los halagos del despotas, y por qué Romano se lamentaba de que la segur, pendiente sobre su cabeza, no hubiera cortado el hilo de su vida; la tierra es un vasto sepulcro que no produce ni una flor, y si por acaso llega a producir, carece de colores; ¡necio quien las pide a la tumba, y más necio aún quien pretende formarse con ellas una guirnalda!... Nos espera Dios en el jardín de la vida. Es la muerte verdadero natalicio, como está escrito sobre las tumbas de los mártires. Haced, Señor, que nuestro bautismo lave mis culpas, después de lo cual no me cuidaré de la vida ni de la muerte. Sólo deseo que Tecla, si sobrevive, escriba sobre mi tumba: ¡Tigranate nació!
Un día, a la hora de la puesta del sol, cuando más abismado se hallaba Tigranate en sus piadosas reflexiones, llamó su atención un ruido que parecía el de una piedra que caía y rodaba por el pavimento. Realmente había entrado una piedra por el hueco de la ventana y se quedó detenida al pie del opuesto muro.
—Está envuelta en un papel que debe ser una carta—dijo lleno de júbilo y lanzándose fuera del camastro para cogerla.
Mas ¡oh desdicha! La cadena no le permitía llegar adonde estaba la piedra; la miraba con creciente ansia, y luego di-